

Un tribuno

Yo he visto durante estos últimos años a algunos de los mejores oradores del Partido Obrero subir a la tribuna. Vandervelde, lentamente, gravemente, el rostro severo, la mirada dura sobre los lentes, el gesto preciso; Wauters, sonriente, optimista, la perilla enhiesta, el ojo lleno de malicia, dejando transparentar los ardores de un corazón generoso; Destree, perezo, desengañado, los hombros redondos, la mirada distraída, la voz sorda, supremos artificios bajo los que disimula los tesoros que luego va a descubrir; De Brouckere, majestuosamente, noblemente, como el sacerdote que sube al altar con el pesado cuidado de la misión que va a llenar.

Les ha oído. Vandervelde es un implacable lógico; sus discursos son un edificio sólido, que se ve levantarse poco a poco, donde nada falta, donde nada es inútil, donde cada detalle está en su sitio; buen obrero de la palabra, coloca piso sobre piso, hasta llegar al techo. De repente, su voz tan grave se hace más profunda y más emocionante todavía, y como el albañil que ha terminado su obra coloca un ramo de flores sobre la chimenea, su peroración estalla y arrastra al auditorio conquistado hasta la cima de la elocuencia.

Con Destree es otra cosa; el hermoso jardín francés de Vandervelde, con sus avenidas bien trazadas, sus árboles recortados, se ha convertido en el más delicioso y más salvaje de los paisajes. En él se vagabundea, se cortan las hierbas locas, se salta por encima de los arroyos, se troncha una flor, se trepa a la copa de los árboles. Bruscamente, el horizonte se ensancha y se envuelve inmenso; terminados los saltos, los juegos de escolar, el pensamiento se eleva sin esfuerzo, sostenido por la voz melodiosa sabiamente conducida; el gesto se ha hecho amplio y acariciador, se inclina hacia los que lo escuchan, los arrulla y después los sacude, elevándose muy alto. ¡Basta! Se acabó; ha descendido al pie de su árbol y reposa; se enjuga la frente que el esfuerzo acaba de mojar y la fantasía recupera sus derechos; pasea por los senderos apartados hasta que, sin motivo aparente, decide volver a subir en lo alto del árbol.

Wauters es menos clásico que Vandervelde, menos poeta que Destree, pero más directo. Poca doctrina, poca fantasía, pero muchos actos. Vandervelde señala la dirección, Destree la adorna y Wauters la realiza. Elocuencia sin rodeos, sin artificios, sabe lo que quiere decir y lo dice; después termina y los obreros quedan contentos, porque Wauters les ha hablado como se habla a los hombres con quienes se tiene confianza y a quienes se les dice la verdad, aunque ésta sea desagradable.

Pero si su elocuencia es precisa y sobria, repleta de hechos y de cifras, no creáis los que nunca le oísteis que es seca y fastidiosa. Wauters hablará durante dos horas sin que un solo murmullo se oiga, sin que uno de los oyentes manifieste la menor impaciencia. ¿Por qué? Yo me atrevo a decirlo: Wauters cita muchas cifras, pero las comenta con el corazón.

¿Qué queda entonces para De Brouckere? Queda este don precioso entre todos; infiltrar las palabras y las doctrinas a través de una conciencia ante la cual cada uno se inclina. Su autoridad es más profunda cuanto más oculta escapa a sí mismo, que va a buscarla, y como Camilo Huysmans decía de Jaurès. «Es de aquellos con quienes gusta estar de acuerdo.»

Si el Partido Obrero está bien servido, y habiendo oído a estos cuatro hombres tan diferentes que le han consagrado su vida, creta haber hecho el inventario de las principales formas de elocuencia, hasta el día de Santa Bárbara, que me ha sido dado saborear un nuevo aspecto. Se trata de Anseele.

Sin duda sabíamos que Anseele hablaba bien; yo había leído y recordado dos de sus famosos discursos: el de la ley de las cuatro infamias y aquel sobre la huelga general, saboreando su bravo ardor; yo había oído a Anseele en la Cámara y le había admirado; pero allí no estaba en su elemento.

Es en Wasmes donde lo he visto, y de tal forma, que quedará siempre grabada en mi memoria.

Pequeño, hombrudo, seco, nervioso; el oído asombrosamente vivo, irrumpe alegremente en la escena, a pesar de sus setenta años. Setenta años, jóvenes; tomad ejemplo del más joven de todos.

Habla arrastrando la «r» con delicioso acento flamenco, que hace su francés más rudo y más enérgico; su brazo expande la frase, y golpea sus manos como si se aplaudiera a sí mismo; el dedo se dirige amenazante sobre la burguesía que evoca, o triunfante sobre el porvenir que predice.

La voz es tierna, armoniosa; habla del pasado, de las luchas heroicas, de los chascos jugados a la policía; es despreciativa cuando se acuerda de las calumnias e injurias; es tran-

quila y diáfana cuando desenvuelve el argumento; retumba cuando quiere abatir al adversario; se eleva magníficamente cuando exalta el poder obrero, hasta convertirse en un grito de esperanza y de amor. Y el público está allí, a sus pies, conquistado, sumiso, siguiéndole ávidamente, con las lágrimas en los ojos o la sonrisa en los labios, poniendo en las palabras y en los gestos del tribuno flamenco un deseo más grande de vivir.

¡Ah! la hermosa y bella lección de Socialismo y de valor, de voluntad y de audacia que nos dió el viernes de Santa Bárbara; escuchádole pensaba en los versos del gran Verhaeren, que parecen haber sido escritos para él cuando evocan al tribuno:

Su gesto de borrasca y de tempestad, que arrojaba su sueño, cual simiente ardiente y roja, en los mullares de frentes violetas.

Esta tarde, recordando cuanto he visto, siento el ardor que ha depositado en mí y le agradezco la alegría que me ha proporcionado.

P. H. SPAAK

Nuestro comentario a la crisis francesa

Las eternas vacilaciones de los radicales y de los llamados republicanos socialistas hacían temer por la vida del Gobierno Herriot. Mas no creímos que la inconsideración o, mejor dicho, la abdicación llegara a tal punto que ya en el primer encuentro con la Cámara los señores Painlevé y Herriot vieran escapar de sus hueltas a una buena parte, casi a la mitad de los que fueron escogidos diputados en 1924 gracias a la integridad de estos hombres, que si les falta energía se trata de dos hombres honrados y de elevado espíritu liberal.

El señor Malvy, a quien parece pesarle su rango de segunda fila, ha arrastrado a los radicales a votar con la reacción, a entregar el Poder a la reacción. El señor Malvy está jugando a los tristes destinos que están abocados ciertos políticos cuando se apartan de la línea recta. Y ahora, ¿qué?, se dirá.

Nada de alarmas, que no tienen fundamento alguno. La situación es bien clara. El señor Herriot anunció en la Cámara una política que se aproximaba bastante a la política socialista, que ya en otras ocasiones hemos dicho que no tenía nada de específicamente revolucionaria, sino de eficacia financiera, y para no hacer más dolorosa la vida a la clase obrera y a la clase media, la más pobre. Por la creación de los radicales ha triunfado la otra, la política de egoísmo capitalista.

Pomarcé, el superpatriota y nacionalista exacerbado, será el encargado de ejecutar esa política.

No cabe duda de que encontrará una mayoría en la Cámara y también en el Senado para ratificar los acuerdos realizados con Inglaterra y América, con lo cual los Bancos de ambos países darán crédito a Francia, y de momento puede contarse la caída del franco. Pero las gentes financieras tienen buenos dientes, ya que no menos para trabajar, y queerrán más. Querran los monopolios del Estado, y así la colonización de Francia sería total.

Todo esto puede ocurrir. Mas tampoco hay que olvidar que hay en Francia, profundamente arraigado, un noble sentimiento liberal; que hay una Confederación general del Trabajo fuerte, numerosa, dotada de directores de un gran prestigio mundial, y de un Partido Socialista que la oposición ve agrupada fuertemente en torno de sus directores: Renaudel, Paul Faure, Blum; la inteligencia y el saber unidos con el entusiasmo; el espíritu batallador, la abnegación, la fe inquebrantable en el triunfo del ideal socialista. La reacción capitalista triunfa; pero aún le quedan horas muy amargas por vivir.

LOS TELEGRAMAS DE PARIS

Con excesivo retraso

Ayer, a las seis y media de la tarde, recibimos un telegrama de nuestro compañero Serrano Olmo, depositado en París el día 19, a las trece y cuarenta y cinco de la tarde, con información acerca de la crisis en que el señor Herriot fué encargado de formar Gobierno.

No hallamos explicación ni pretexto para un retraso tan excesivo en servicio como el de los telegramas, en el que ha de desarrollarse la máxima rapidez y actividad para no caer en desprestigio, al que dan lugar hechos como el que hemos citado y por el que hemos sufrido perjuicio considerable.

Formulada queda la queja, con el deseo de que no vuelvan a repetirse tales anomalías.

Green habla de la huelga general

WASHINGTON, 22.—Guillermo Green ha expresado sus ideas contrarias a la huelga general, sobre todo si violan acuerdos firmados.

«Una huelga general—ha dicho—significa que la línea de batalla del conflicto se desplaza de una contienda entre obreros y patronos a otra entre aquellos y el Gobierno.»

Afirma que la opinión pública olvida los orígenes de la huelga, y sólo ve los perjuicios y las molestias causadas, por lo que se hace antipática.

Concluyó así:

«El destino La querido que yo hablo por la Federación Americana del Trabajo. Mientras tenga influencia en tal organismo, éste no promoverá ninguna huelga general, que viole compromisos adquiridos.»

YA HAY BASTANTES CLÉRIGOS



— Pues, señor... Ha estado buena, pero que muy buena, Guatemala.

EL CONFLICTO CARBONÍFERO INGLÉS

Baldwin insiste en que se rebajen los salarios

«Antes que nada, la reorganización», dicen los mineros

LONDRES, 22.—Los miembros de la Ejecutiva minera, después de sosegar los asuntos administrativos, han salido para sus respectivas localidades.

Cook ha declarado que no hay novedad alguna y que se ha acordado no convocar por ahora a una Conferencia de delegados.

Refiriéndose a los rumores circulantes sobre supuestas proposiciones hechas por los obispos y por las Iglesias libres, ha dicho el secretario minero que ellos dirían franca cuenta de su situación y que los delegados eclesiásticos estudian el asunto. Es posible que haya otra entrevista. «La Ejecutiva no se ha comprometido a nada», sostuvo.

Añadió que no creía preciso confirmar o desmentir las noticias que daban algunos periódicos, y de las que ellos no tenían el menor conocimiento.

«Como siempre que se reúne la Ejecutiva, la prensa arroja globos de ensayo y falsas versiones sobre posibles entrevistas, sin decir en qué forma puede llegarse a la paz.»

«Yo he llegado a la conclusión de que esto se hace con el fin de crear suspicacias entre los mineros.»

Respecto al discurso de sir Adam Nimmo dijo que era evidente la insistencia patronal en pro de la mayor jornada y del menor salario; asimismo veía su propósito de continuar la lucha a fin de conseguir sus pretensiones.

El Gobierno, con su actitud, ha ayudado semejante política.

Por ello, a no ser que haya unas elecciones generales en las que el pueblo pueda desaprobado la obra del Gabinete, la lucha promete ser larga y enconada.

El Gobierno tendrá que anular la ley de las Ocho horas antes de entablar negociaciones.

Una carta de Baldwin.

En una misiva que ha enviado el primer ministro al candidato conservador por Wallasey, que luchará frente a Margaret Bondfield, culpa a los mineros de la continuación del paro, e indica que aún insiste en el reconocimiento del mejoramiento de los jornales como cuestión previa para la apertura de negociaciones. No hizo referencia a la jornada.

«Nadie tiene derecho a censurarnos—dice Baldwin—por nuestra actitud resuelta y serena.»

Opinión de Cook.

En el último número de «The New Leader» admite el secretario minero la posibilidad de una reducción eventual de los jornales; mas sostiene que primero debe reanudarse el trabajo en las condiciones anteriores y emprenderse la reorganización de la industria.

El citado periódico afirma que una ayuda de 10 a 12 millones de libras a la industria, durante el período de transición, evitaría al país una pérdida de 50 a 60

millones. Aconseja un impuesto sobre los beneficios de los dueños de los terrenos carboníferos.

Asimismo supone que las cuencas ricas no necesitan apoyo y que las pobres deben cerrarse.

Ejemplo de solidaridad.

Según nos informan desde Berlín, los «dockers» de Colonia, Düsseldorf y Duisburgo, en una reunión celebrada en la segunda de las citadas localidades, han acordado, de acuerdo con las instrucciones de la Internacional del Transporte, impedir por todos los medios posibles el envío de carbón del Ruhr a la Gran Bretaña.

Para evitar dichas remesas acordaron también no trabajar durante los domingos ni tampoco horas extraordinarias.

Reunión de la Internacional Minera.

Han salido para la capital de Francia los delegados de la Federación Minera, quienes van a tomar parte en las reuniones de este organismo internacional.

TRINOS

El vagón pintoresco

Este tío, pequeño y socarrón, siempre tiene a mano un lio que poner en un rincón vacío del vagón.

Nuevo Atlante, bajo la carga aplastante de la humana impertinencia, tan campante recorre su itinerario... inaturo, que con licencia del ordinario!

De ir y venir tantas veces con extrañas pequeñeces enojosas, el trajín de cada día le dió la filosofía de las cosas; y una indulgente ironía para el fin de cada encargo, dulce un día, y otro amargo.

El sabe hacer en Madrid negocios impertinentes que las gentes no pueden hacer aquí.

Sabe el camino discreto del tío y el empujón y el secreto del ir a vernear.

Lleva a planchar muy de prisa la bimba de don Zenón; y a que adornen la camisa de Anunciación.

Boda en puerta: señorío, lujo hueco; mucha gente doquiabierto... Quiero y no puedo.

Todo eso tan precioso cabe cumplidamente el fardo estrofaletario de Atlante sonriente.

Delante del cosario, nadie es grande ni nada extraordinario.

Jorge MOYA

Hausen, de Dinamarca, ha muerto

J. H. Hausen, presidente de la Unión danesa de forjadores y mecánicos, uno de los directores más en boga y respetados del movimiento obrero de Dinamarca, ha fallecido, tras corta enfermedad, a la edad de cincuenta y nueve años. Hausen ejercía, además de su cargo corporativo, toda una serie de funciones honorarias, políticas y sindicales, y era desde hace muchos años uno de los más eminentes directores del movimiento sindical internacional, y, sobre todo, de los metalúrgicos. Su afabilidad le dió muchos amigos en su país; y expresamos desde las columnas de EL SOCIALISTA nuestro más sentido pésame a las organizaciones sindicales y socialistas de Dinamarca.

Ha muerto el magistrado señor Isasa Echenique

Fué juez instructor en el suceso de Osa de la Vega.

SEVILLA, 21.—Ha fallecido el magistrado de esta Audiencia don Emilio de Isasa y Echenique, juez que fué de Belmonte cuando se instruyó el sumario por la supuesta muerte del pastor Giraldo, asunto que tanto ha interesado a la opinión.

El señor Isasa sufría una gran depresión moral, y el fallecimiento lo ha motivado una angina de pecho.

¡Buen botón de muestral!

LONDRES, 22.—La Sección Oeste del Partido laborista en Bristol progresa de manera espectacular. De 21 socios en 1918 pasó a 117 en 1924, 554 en enero último y 755 en la actualidad. ¿Se comprende ahora por qué no quiere Baldwin consultar al Cuerpo electoral?

NOTICIAS BREVES

Graves inundaciones en Austria han causado estragos enormes en los campos.

— La intensidad del calor en Chicago produce muchas insomnaciones; habiendo muerto 25 personas.

— Se anuncian las elecciones en Canadá para el 14 de septiembre.

— La Cámara de los Comunes ha aprobado, por 325 votos en pro y 117 en contra, los nuevos proyectos de Hacienda.

— Se han registrado en Calcutta nuevos choques entre indígenas y musulmanes.

— En Australia se desbordó el río Swen, causando grandes daños.

— Un destacamento de insurrectos persas atravesó la frontera, siendo desarmado e internado.

— La caza de focas en Rusia ha dado más de 200.000 pieles.

EL PROBLEMA RELIGIOSO

Catolicismo en uso

Se ha repetido muchas veces que el pueblo español, por su fanatismo supersticioso, es uno de los pueblos menos religiosos de la Tierra. Cristiano, según los Evangelios, podemos afirmar de una manera evidente que no lo es, sin temor ni duda de equivocarnos. Nada menos cristiano el acudir todos los viernes de marzo, formando numerosas y reñida «cola», a posturarse delante del Crucificado para pedirle tres cosas, con la ingenua y candida convicción de que de las tres una ha de conceder en su bondad y poder infinito. No es muy aventurado afirmar que entre estas peticiones no será la que menos hiera los oídos fríos del Crucificado el deseo humano y altamente católico de que les toque la lotería. Otra de las peticiones es el que se libre el hijo del servicio militar, y no pocas peticiones estarán encomendadas en el sentido de pedir al Crucificado cualidades de docto y singular médico para que cure a enfermos por divino y sobrenatural procedimiento. ¡Cuántos serán los que coincidan en las tres peticiones! En cuyo caso habría que ver cómo el señor se las arreglaba para dar gusto a sus fieles peticionarios. Si, por ejemplo, muchos fieles piden que les toque el premio «gordo» de la lotería, el Crucificado se verá en un compromiso de dar preeminencia a sus devotos, porque hasta el día, en la humana administración, el primer premio no le ha tocado más que a un número. Número que muchas veces es la casualidad que está en poder de manos herejes e impías.

Además sería necesario suponer, por ver qué contestaban, a los que muy compungidos se posturan ante los pies del Crucificado, que la mayor parte de sus peticiones no pueden ser ratificadas sin ocasionar un evidente perjuicio de exclusión para los demás. El que pide el primer premio de la lotería no se acuerda de que el vecino se ha gastado también otras pesetas con el mismo objeto. El que pide que su hijo se libere del servicio militar no calcula que en lugar de su hijo, si se libra, tiene que ir otro, el que tendría una madre dolorida y llorosa por su desventura.

Se verá que en todas estas prácticas católicas relumbra poco el altruismo, la caridad cristiana, el amor al prójimo; lo que sí resalta es un egoísmo bajo y de materia densa que cuadra bastante bien a quien lo mantiene y sustenta.

El pueblo obrero, por la acción y la propaganda de los escritos socialistas, ha desterrado de su magnánima esperanza ultraterrena, y por ende religiosa, y sabe que lo que no consiga sensible en esta vida, en el futuro dormirá el sueño inerme de la materia insensible y no dará satisfacción a ningún deseo alimentado.

En cambio, las clases adineradas, los que por carambola de la suerte en el nacimiento se ven detentadores de la riqueza, esos, todos, sienten fervores religiosos; no sabemos si sus sentimientos religiosos amarran del corazón para dormirse en el estómago, o, por el contrario, arrancan del estómago para dormirse en el corazón. Eso cosa que la psicología no ha esclarecido todavía.

Pero el catolicismo, que dice encontrar las más puras enseñanzas cristianas, entendemos nosotros que no debe quedar reducido a darse unos golpes en el pecho, mojar los dedos de agua, arrodillarse delante de un cajón, etc. Todo eso, si usual está bien como adorno. Pero antes que todo eso está el poner en uso las máximas que se sustentan. Porque está evidentemente demostrado que el valor de las cosas está en su uso. Efectivamente; un kilo de pan no vale para nada hasta tanto no se le come. Pues lo mismo para con el catolicismo: hasta tanto no se ponga en uso, no tiene más valor que el decorativo. El mismo valor que un pedo de chuletas encerrado en buena caja de cristal, puesto a la vista de unos cuantos hambrientos.

No nos podremos convenir del catolicismo de los ricos hasta que lo pongan en uso según las máximas de Cristo.

Félix GARCÍA

Lisboa, 15-VII-1926.

Admisión de la Sindical Argentina en la F. S. I.

Por medio de referéndum ha sido admitida en el seno de la Federación Sindical Internacional, y por unanimidad, la nueva Central Sindical Argentina, que seguirá la táctica triunfante y gloriosa de la Unión General de Trabajadores de España.

Noticias de Sama

Contra un fallo.

LANGREO, 21.—En sesión celebrada por el Pleno del Ayuntamiento se acordó por unanimidad interponer recurso de alzada al Tribunal Supremo contra el fallo del Tribunal de lo Contencioso-administrativo, que concede entidad menor a la parroquia de Turiellos, donde radica La Felguera.

La Federación de Sociedades Obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo de Sama de Langreo ha remitido un telegrama al ministro viatico con profundo desagrado al fallo, habiéndolo hecho otras entidades y particulares, telegramas en los cuales han manifestado su disgusto al Gobierno.

Clausura de una fuente.

El alcalde ha recibido por orden telegráfica del gobernador el aviso para que sea clausurada inmediatamente la fuente que surte de aguas al pueblo de Sama.—Historia.

Socialistas!

La adolescencia de Pablo Iglesias, su azarosa juventud, están admirablemente descritas en el libro «Rasgos de su vida íntima», contados por Juan A. Mellá, que acaba de publicarse. Es un hermoso libro que deben poseer todos los jóvenes socialistas españoles.

Nuestras Federaciones Nacionales

LA DE LA EDIFICACIÓN

El lunes 19 del corriente ha celebrado reunión ordinaria el Comité Nacional. Entre los asuntos tratados figura un buen número de comunicaciones anunciando el envío de cuotas reglamentarias. Se ha contestado a cada una de las organizaciones interesadas con los comprobantes de sus respectivos envíos.

La Sociedad de Pintores Murales de Valencia da cuenta de las razones que le impiden cumplir los acuerdos de la Ejecutiva de la Unión y Comité de la Federación en puntos concretos sobre los cuales se ha tratado en comunicaciones anteriores. El Comité encuentra justificadas las razones aducidas por esta organización, y acuerda contestar su carta en el sentido que aconsejen las circunstancias.

De Valladolid, y procedente de la Sociedad de Canteros y Marmolistas, se ha recibido una comunicación en la que se nos informa de las dificultades que se oponen al desarrollo de algunos proyectos de aquella Junta directiva. Reconociendo el fundamento de estos inconvenientes, el Comité ha acusado recibo de la carta de Valladolid.

Diferentes organizaciones federadas remitieron a la Unión General de Trabajadores los documentos necesarios para la elección de vocales obreros en el Tribunal Supremo de la Hacienda pública.

Otras consultaron lo que procede hacer con respecto a su inscripción en el Censo electoral social, y el Comité acordó contestar recordando que ha terminado el plazo de admisión de solicitudes.

El secretario ha dado cuenta de su gestión durante el tiempo que ha durado la campaña de propaganda celebrada en la provincia de Badajoz, y el Comité se ha mostrado conforme con la labor realizada por este compañero.

Igualmente quedó informado el Comité de la labor del Pleno de la Unión General, cuyas sesiones se celebraron el día 19 del corriente.

Se despacharon otras comunicaciones interesadas, en las cuales preguntan las Secciones sobre asuntos de carácter local. En cada caso se contestó conforme a las conveniencias de la organización.—El secretario, A. de Gracia.

LA DE GASISTAS, ELECTRICISTAS Y SIMILARES

En la reunión celebrada el día 15 del actual por el Comité de esta Federación, después de aprobada el acta, se trataron los asuntos siguientes:

Se leyeron varias comunicaciones de la zona de Peñarroya, y penetrado el Comité del interés que encierran, se abrió discusión, en la que intervinieron todos los compañeros.

Se acordó contestar lo que procede con arreglo al criterio del Comité y la orientación del Congreso.

Los compañeros de Oviedo manifiestan su criterio favorable al aplazamiento de nuestro Congreso.

El Comité, aun reconociendo las razones que exponen dichos compañeros, acordó no poder acceder por su parte a dicho aplazamiento.

Los compañeros de Barcelona dan cuenta de algunos asuntos administrativos y de la visita hecha a los compañeros de Matagorda.

Se aprobó la correspondencia expedida a Bilbao, Almería, Zaragoza, Valladolid, Santander y Barcelona, y el pésame enviado a la familia del inolvidable Vicente Barrio.

Se recibieron parte de los datos pedidos al secretario de la Federación Internacional, no habiendo remitido el resto por no tenerlos ahora en su poder.

El presidente dió cuenta de la Comisión que asistió al entierro del querido camarada Vicente Barrio en representación del Comité de la Federación.

También dió cuenta de haberse recibido el importe de la cuota trimestral de los compañeros de Oviedo, la del segundo trimestre de los de Barcelona y el importe de cuatro «carneles», también de Barcelona, por otras tantas altas.

Se reprodujo la discusión suspendida en la sesión anterior, y después de intervenir nuevamente todos los compañeros se llegó a un acuerdo en algunos puntos, y el resto quedó para la próxima.

Los compañeros Alonso y Porras hicieron preguntas, a las que contestaron satisfactoriamente el presidente y el secretario.

El compañero Alonso presentó una proposición, que fué aprobada después de unas ligeras aclaraciones. Se levantó la sesión a las doce de la noche.—El Comité.

LA DE METALURGICOS

En la reunión ordinaria semanal celebrada por el Comité Ejecutivo de la Federación Nacional de Metalúrgicos se despacharon los asuntos siguientes:

La Sociedad de Metalúrgicos de Segovia envía el importe de sus cuotas correspondientes al segundo trimestre del año actual.

El Sindicato Metalúrgico Montañés da cuenta de los proyectos que abrigan ciertos elementos que trabajan para la Constructora Naval, de Cádiz, y del resultado de una asamblea celebrada en Retosna para tratar del mismo asunto, tomando buena nota de todo el Comité.

La Sociedad de Fundidores en Hierro de Valencia da cuenta del estado de la organización metalúrgica de aquella capital y de la creación de nuevas Secciones, en cuya labor colaboran las ya constituidas y pertenecientes a la Federación. Envía un saludo al Comité, y comunica que ha elegido vocal para el Comité Nacional al compañero Pascual Tomás, y suplente a Francisco Payá, de Valencia y Alcoy, respectivamente. Anuncia el envío de la cuota de propaganda.

Se acuerda ver con satisfacción la labor de organización que están realizando los compañeros de Valencia, la cual se espera sirva de ejemplo y estímulo para todos.

La Sección de Segovia dice que espera a una reunión que ha prometido convocar la Sección de Palencia para elegir al delegado al Comité Nacional.

La Sociedad de Torneros en Hierro de Valencia comunica que ha nombrado delegado al Comité Nacional al compañero Pascual Tomás y suplente a Francisco Payá.

La misma Sociedad, en amplia comunicación, contesta a preguntas formuladas por el Comité, y como la de Fundidores en Hierro, da cuenta del estado de la organización metalúrgica y de la constitución de nuevas Secciones. Explica además unas gestiones realizadas por el compañero Pascual Tomás, acordando el Comité ver con simpatía esta labor de los compañeros de Valencia.

Queda informado el Comité de haber sido girado el importe de las cuotas a la Internacional de Metalúrgicos correspondiente al segundo semestre de 1925 y a todo el año actual.

La Sociedad de Canteros en Hierro y Ortopédicos de Valencia comunica haber elegido a Pascual Tomás delegado efectivo al Comité Nacional y suplente a Francisco Payá.

El compañero Angel Martínez, de Alicante, contestando a una comunicación de Secretaría, informa ampliamente del estado de la organización metalúrgica en aquella capital, y envía datos muy interesantes, de los que toma buena nota el Comité, y promete enviar cuantos se le pidan y pueda dar. Se acuerda dar las gracias a dicho compañero por lo que ha hecho y por su valioso ofrecimiento. Se toman otros acuerdos relacionados con el mismo asunto, que se irán poniendo en práctica según lo aconsejen las circunstancias.

El Comité quedó enterado del resultado de la visita hecha el domingo último a Guadalupe por el presidente y secretario, y de todos los pormenores tratados en la entrevista con el presidente de la Sociedad de Metalúrgicos y otros compañeros, aprobándose la gestión de los comisionados y tomando acuerdos respecto al particular.

Examinó el Comité un nuevo presupuesto de archivador y fichero, acordando llevar este asunto a la primera reunión del Comité Nacional para que él resuelva.

El secretario dió cuenta de la correspondencia cursada por Secretaría, y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.—El secretario, Wenceslao Carrillo.

B. Sanrigoberto
Exposición de automóviles, acceso, fijos, taller y «garage». Trafalgar, núm. 23. Teléfono J. 344.

Despacho y ventas: Manuel Silveira, núm. 16. Teléfono J. 417. MADRID

La construcción de casas baratas

El Instituto Nacional de Previsión facilitará préstamos para la construcción.

La «Gaceta» publica hoy un real decreto que crea parte dispositiva es la siguiente:

«Artículo único. Se autoriza al Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras y a la Caja Central de Crédito Marítimo, esta última con la limitación de dedicarse tan sólo a fomentar la edificación de viviendas para pescadores que forman los Pósitos marítimos, para invertir sus fondos en adelantar a las Sociedades y particulares que construyan casas baratas y económicas basando la cantidad máxima que el Estado presta de prima a la construcción o de préstamo hipotecario, con sujeción todo ello a las normas y condiciones que se contienen en los artículos 9.º y 10 del real decreto de 20 de diciembre de 1924.»

Reforma del artículo 6.º del Reglamento de 8 de julio de 1922.

También publica otro reformando el artículo citado en la siguiente forma:

«Artículo 1.º El artículo 6.º del Reglamento de 8 de julio de 1922 quedará reducto en la siguiente forma:

«Art. 6.º No se admitirá la copropiedad de las casas baratas unifamiliares que se construyan para habitáculos propios de los dueños, salvo en los casos de su transmisión por herencia, con arreglo a las prescripciones de la ley.

«Cuando se trate de casas con varias viviendas, podrá admitirse que cada una de éstas pervenga en propiedad a personas distintas; pero no que cada vivienda se posea en condominio por diferentes personas. Se entenderá por vivienda para estos efectos el conjunto de habitaciones necesarias para que una persona y su familia habiten en ellas con completa independencia.

«Únicamente podrán optar a los beneficios del Estado las casas colectivas cada una de cuyas viviendas pertenezcan a distinto dueño que se construyan en las capitales de provincia y en poblaciones mayores de 50.000 habitantes, con un número mínimo de viviendas que en cada caso fije discretionalmente el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, y cuyos diversos propietarios se asocien para la administración de los servicios comunes a la casa, mediante las reglas que ellos mismos pacten en documento público, siempre que en ellas se determine que la planta de viviendas, si las hay, u otra...

cualquiera o parte de ellas, siempre en proporción al coste de conservación de la finca, para que ésta quede garantizada con el coste de los alquileres, se destina por la comunidad de propietarios al alquiler libre y con éste se atiende a la reparación, conservación, amortización y demás gastos del inmueble. Si no se hubiese pactado regla alguna, se aplicará a este condominio el artículo 396 del Código civil, que aun en el caso de pacto se entenderá como supletorio.

«No se concederá la calificación de casa barata a aquella en que se destine una parte para habitarla en alquiler y otra para ser adquirida en propiedad, salvo el caso previsto en el párrafo anterior.»

«Art. 2.º La facultad de construir casas colectivas cuyos pisos o viviendas sean de diferentes dueños se hará extensiva a las Cooperativas de funcionarios públicos y de escritores y artistas legalmente autorizadas. También podrán construir casas económicas de este tipo, considerándose modificado en tal sentido el real decreto de 29 de julio de 1925.»

Municipales. Bilbao: Dependencia de Teatros: Bilbao; Albalá, Crevillente; Agricultores, Riola; Toneleros, Jerez de la Frontera; Foneración Gráfica, Bilbao; Labradoros, Burguillos del Cerro; Canteros, Novelda; Metalúrgicos, Pasajes; Carpinteros, Montijo; Sociedad Obrera, Almerndal; Federación Gráfica, Salamanca; Sociedad Obrera, Barcarrota; Ferroviarios, Málaga; Toneleros (segunda aguda), Cádiz; Aserradores Mecánicos, Puentearene; Grmio de Construcción, Tudela; Agricultores, Monófar; «El Progreso», Ribera del Fresno; Guarnicioneros y Similares, Madrid; Operarios en baldosas de portland, Valencia; Obreros Agrícolas, San Juan de Alicante; Ebanistas y Similares, Madrid; Canteros y Similares, Marín; Sociedad Cooperativa de obreros alpagareros, Vall de Uxó; Oficios Varios, Avila; Sindicato del Transporte Marítimo y Terrestre, Palma de Mallorca.

Agricultores «La Cultivadora», Monóvar; «La Prosperidad», Ribadeo; Federación de Dependientes y Empleados de Oficinas, Málaga; Tejederos y Similares, Crevillente; Carpinteros y Similares, Trujillo; Canteros, Omeñe; Curtidores, Gerona; Oficiales Albalá, San Vicente de Alcázar; Edificación y Similares, Villavieja; Similitos de la Construcción, Burgos; Oficios Varios, Monóvar; Oficios Varios, Gondomar; Peluqueros Barberos, Zaragoza; Oficios Varios, Santander; Sindicato de la Edificación, Vizcaya; Albalá, Siles; Operarios en Baldosas de Portland y Sindicato de Industria «El Obrero Fabril», Barcelona.

El presidente de la República recibe a la señora Curie

RIO DE JANEIRO, 22.—El presidente de la República, señor Bernardes, ha recibido en audiencia a la ilustre señora Curie. Esta comenzará una serie de conferencias en la Escuela Politécnica el día 24 del corriente sobre el radio.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Folletones de EL SOCIALISTA 5

Los resultados de la implantación de la jornada de ocho horas

por el profesor EDGARD MILHAUD

nes se suministran los siguientes informes:

«El corte de las herramientas ha sido objeto muy especial de numerosos estudios, proseguidos con éxito aun después de 1920. En el caso del acero fundido se ha llegado en 1924 a trabajar en seco a velocidades que alcanzan a 40 metros por minuto para la terminación y a 36 metros por minuto para el modelado, con pasos de tres milímetros de profundidad. Esto sin deformación de las piezas, sin calentamiento de las herramientas, que resisten normalmente cinco horas de trabajo intensivo. Este resultado se obtiene gracias a la forma de la arista cortante, que desprende la viruta por encima de la fosa del corte.»

A propósito de esto se hace notar que «si no se hubieran hecho las modificaciones del instrumental habría tenido que desaparecer esta industria, puesto que los precios actuales, en francos papel, son inferiores a los de 1917 en francos oro (10).»

En una trebellina observada el inspector, durante una visita efectuada en agosto de 1924, «un importante aumento en la producción», acerca del cual le hace la siguiente declaración el director del establecimiento: «Ha podido reducirse sensiblemente el personal para producir el tonelaje necesario de miles de piezas mediante la adopción de un material de gran velocidad, y ahora producen los hombres

en ocho horas cerca de un 40 por 100 más que en 1914 en diez horas.» (41)

En una fundición (utilización de fundiciones grises, de segunda fusión, ejecución de numerosas piezas de perfiles múltiples y de pesos variables), el rendimiento horario aumentó, del primer semestre de 1919 al segundo, en 83 por 100. Entre las modificaciones introducidas en el régimen del trabajo desde que se puso en vigor la jornada de ocho horas se encuentran, en lo que se refiere al instrumental, las siguientes:

«a) Empleo más general de los modelos metálicos, empleo que disminuye notablemente los rotos que han de ejecutarse sobre los moldes; rotos que ejecutables con los modelos de madera.»

«b) Aumento del número de las máquinas de moldear y de desmoldar, cuyo empleo se halla muy indicado en los casos de fabricación de objetos en serie.» (42)

En una fábrica de ciclos y de motocicletas, donde la producción anual por obrero pasó de 1 en 1913 (con sesenta horas de trabajo semanales), a 1,40 en 1924 (con cincuenta y una horas de trabajo, por término medio), esta notable progresión se atribuye, en primer lugar, al perfeccionamiento del instrumental; instalación

(41) Idem, julio-agosto-septiembre 1924, página 218. Conviene tener en cuenta que el informe hace la reserva siguiente a este respecto: «Época en que los obreros habrían podido limitar su producción a fin de no ocasionar una baja en las tarifas.»

(42) Idem, pág. 215.

de tornos automáticos, de fresadoras especiales, etc.» (43).

Finalmente se nos señala que en el taller de talla de cristales para lentes de una Cooperativa obrera de producción, donde el paso de la jornada de diez horas a la de ocho fué seguido de un gran aumento en la producción (380 cristales por obrero y día, contra 300 bajo el régimen de la jornada de diez horas, «o sea un aumento de producción de 26,7 por 100, que representa un aumento medio de rendimiento horario de 83 por 100»), se produjeron dos series de cambios: los unos—de ellos nos ocuparemos más adelante—se refieren al reglamento del taller, y los otros, a las condiciones técnicas de la producción. A este propósito se hace únicamente esta indicación: «se han introducido mejoras en la fabricación, se ha aumentado la velocidad de las piedras de moler.» (44).

Los límites de la influencia de los perfeccionamientos del instrumental.

Si muchos testimonios nos demuestran la influencia de la reducción de la jornada en el desarrollo y el perfeccionamiento del instrumental, como este desarrollo y este perfeccionamiento compensan parcial o totalmente el efecto de esta reducción, y a veces llegan a realizar un aumento absoluto en la producción, hay otros documentos que llaman la atención sobre los límites de esta posibilidad de compensación. Pueden resumirse en cuatro casos, que examinaremos sucesivamente:

1.º Dificultades de compensación provenientes del grado de perfeccionamiento del instrumental.—La Confederación General de la Producción Francesa, en su respuesta de 13 de enero de 1922, llama la atención acerca de esto. Después de examinar el caso en que las dificultades de sustitución de la mano de obra por el trabajo mecánico resultan de la naturaleza misma de las operaciones industriales, declara:

«En las industrias donde hubiera podido efectuarse esta sustitución, el grado de perfeccionamiento alcanzado ya por el instrumental era suficiente para que no fuese posible disminuir el número de los obreros encargados de conducir y sostener en marcha los aparatos.»

También en los Países Bajos los inspectores del Trabajo, después de hacer notar, en un párrafo que hemos citado anteriormente, que «en muchas fábricas se busca la solución por ese camino», es decir, en el sentido del perfeccionamiento del instrumental, añaden:

«Pero, dado el actual estado de perfección de las máquinas, es difícil admitir que la sustitución del instrumental tenga en un porvenir próximo una influencia notable sobre la producción en general.» (45)

El Comité Central Industrial de Bélgica, en una Memoria publicada en agosto de 1920, sobre los efectos de la aplicación de la jornada de ocho horas, registra una observación del mismo género, presentada por uno de sus miembros:

«Durante la discusión en la Asamblea plenaria, ha hecho notar un miembro que no puede esperarse ningún aumento de producción horaria, por mucha que sea la buena voluntad del obrero, cuando éste trabaja en una máquina automática que realiza ya el rendimiento teórico máximo. En este caso se encuentran, por ejemplo, algunos trenes de laminación. La producción diaria es entonces rigurosamente proporcional al número de horas de trabajo. Cuanto más perfeccionada está una industria, más tendrá que sufrir los efectos de la implantación de la jornada de ocho horas.» (46)

El Consejo Nacional Industrial de los Estados Unidos, después de haber observado que «la instalación de máquinas suplementarias o perfeccionadas ha contribuido también a mejorar la producción en algunos establecimientos examinados, hace la reserva siguiente:

«Hay que tener en cuenta, sin embargo, que los establecimientos donde se trabaja ya con procedimientos perfeccionados tenían menos posibilidad de mejorar sus métodos que aquellos cuyos procedimientos estaban menos perfeccionados.» (47)

2.º Dificultades ocasionadas por los plazos necesarios para la realización del perfeccionamiento del instrumental.—La Memoria de la encuesta patronal belga llama la atención sobre las dificultades ocasionadas por los plazos necesarios para las transformaciones del instrumental:

«Si se puede legislar de un plumazo, en cambio hace falta tiempo para modificar el instrumental de una fábrica.» (48)

3.º Dificultades relativas a la adquisición de nuevas máquinas.—Las dificultades señaladas en términos generales adquieren un carácter más concreto en tiempos excepcionales, cuando la producción de las máquinas no puede seguir al movimiento de la demanda.

Como se ha visto, este factor ha desempeñado un papel de gran importancia, por lo menos en algunos países, durante los dos primeros años de la posguerra.

4.º Dificultades provenientes de la naturaleza misma de ciertos trabajos.—La respuesta de la Confederación General de la Producción Francesa (13 de enero de 1922) llama la atención sobre las dificultades ocasionadas por la naturaleza de ciertos trabajos. A este respecto distingue dos casos: que el servicio rendido por el trabajador sea inseparable de su presencia durante un tiempo dado, no pudiendo disminuirse el tiempo en que el servicio se encuentre, por esto mismo, disminuido de manera proporcional, y que la calidad misma del trabajo señale un límite a la sustitución del obrero por la máquina. Acerca del primero se expresa en esta forma:

«En las industrias donde es necesario cierto número de horas de presencia para

(45) «Centraal Verslag der Arbeidsinspectie het Koninkrijk der Nederlanden over 1919», página 250. La Haya, 1920.

(46) Encuesta del Comité Central Industrial de Bélgica, agosto 1920.

(47) National Industrial Conference Board; Research Reports, núm. 32, pág. 11. Nueva York, 1920.

(48) Encuesta del Comité Central Industrial de Bélgica, agosto 1920.

Madrid; Artículos de Piel, Madrid; Industria Ferroviaria, Palencia; Agrícolas, Badajoz; Sociedad Obrera, Badajoz; Tipógrafos, Badajoz; Obreros del Tudor, Zaragoza; Cambreros, Zaragoza; Agricultores, Ontigola; Constructores de Calzado, Palma de Mallorca; Ganaderos, Montijo; Albalá, Villavieja; Peones, Pamplona; Dependientes de Comercio, Pamplona; Oficios Varios, Aoz; Pintores Decoradores, Pamplona.

Oficio Varios, Pamplona; Hojalateros, Pamplona; Carpinteros, Pamplona; Obreros en Hierro y Escoberos, Tarragona; Obreros Manuales, Alcala; Agricultores, Agosti; Metalúrgicos, San Sebastián; Agrupación, Barajas; Carpinteros, Madrid; Obreros en Madera, Palma; Mineros, Portman; Maquinistas, Málaga; Patronos de Cabotaje, Málaga; «La Prosperidad», Monterroso; Oficios Varios, Puentearene; «La Luz de los Obreros», Torre de Miguel Sesmero; Confiteros, La Línea; Metalúrgicos, Vitoria; Tintoreros, Malará; Aserradores Mecánicos, Alcala; Practicantes, Zaragoza; Aserradores Afiladores, Valencia; Azulejeros, Castellón; Mineros, Albalá; «La Constancia», Hervás; Canteros, Bueu Albalá, Madrid; Albalá, Pinos; Maestros, Madrid; Peones, El Ferrol; Sombreadores, Játiva; Textil Agrícola, Beniloba; Panaderos, Tudela; Oficios Varios, La Carolina.

Municipales. Bilbao: Dependencia de Teatros: Bilbao; Albalá, Crevillente; Agricultores, Riola; Toneleros, Jerez de la Frontera; Foneración Gráfica, Bilbao; Labradoros, Burguillos del Cerro; Canteros, Novelda; Metalúrgicos, Pasajes; Carpinteros, Montijo; Sociedad Obrera, Almerndal; Federación Gráfica, Salamanca; Sociedad Obrera, Barcarrota; Ferroviarios, Málaga; Toneleros (segunda aguda), Cádiz; Aserradores Mecánicos, Puentearene; Grmio de Construcción, Tudela; Agricultores, Monófar; «El Progreso», Ribera del Fresno; Guarnicioneros y Similares, Madrid; Operarios en baldosas de portland, Valencia; Obreros Agrícolas, San Juan de Alicante; Ebanistas y Similares, Madrid; Canteros y Similares, Marín; Sociedad Cooperativa de obreros alpagareros, Vall de Uxó; Oficios Varios, Avila; Sindicato del Transporte Marítimo y Terrestre, Palma de Mallorca.

Agricultores «La Cultivadora», Monóvar; «La Prosperidad», Ribadeo; Federación de Dependientes y Empleados de Oficinas, Málaga; Tejederos y Similares, Crevillente; Carpinteros y Similares, Trujillo; Canteros, Omeñe; Curtidores, Gerona; Oficiales Albalá, San Vicente de Alcázar; Edificación y Similares, Villavieja; Similitos de la Construcción, Burgos; Oficios Varios, Monóvar; Oficios Varios, Gondomar; Peluqueros Barberos, Zaragoza; Oficios Varios, Santander; Sindicato de la Edificación, Vizcaya; Albalá, Siles; Operarios en Baldosas de Portland y Sindicato de Industria «El Obrero Fabril», Barcelona.

El presidente de la República recibe a la señora Curie

RIO DE JANEIRO, 22.—El presidente de la República, señor Bernardes, ha recibido en audiencia a la ilustre señora Curie. Esta comenzará una serie de conferencias en la Escuela Politécnica el día 24 del corriente sobre el radio.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

También Chile concurrirá a la Exposición de Sevilla

SANTIAGO DE CHILE, 22.—A pesar de la situación económica, el Gobierno hará todo lo posible para obtener que Chile se encuentre dignamente representado en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.—Agencia Americana.

Se suicida una famosa actriz brasileña

RIO DE JANEIRO, 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Duse, acaba de suicidarse en esta capital. Agencia Americana.

Después de la muerte de Barrio

En la Unión General de Trabajadores se han recibido las siguientes cartas, en las que se da el pésame por la muerte del condecorado y tesoro del organismo nacional, Vicente Barrio:

De la Federación Nacional del Ramo de la Edificación de España, firmada por Anastasio de Gracia, secretario.

De la Asociación de Dependientes de Peluquerías y Barberías de Madrid, firmada por Jesús Cala y Antonio Alcaide, presidente y secretario, respectivamente.

De la Federación Local Obrera de Almería, firmada por su presidente y secretario, Braulio Izquier

Noticias del día

En los ministerios.

Esta mañana visitó al presidente una representación de la mina asuriana 'San Vianeso'...

También visitó al presidente el inspector general de Prisiones...

En el ministerio de Estado estuvieron esta mañana, y conferenciaron con el ministro...

El ministro de Instrucción pública recibió esta mañana al alcalde de Madrid.

El ministro de Fomento recibió, entre otras visitas...

El Comité de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona...

Pueden concurrir todos los artistas españoles. Hay dos premios...

Además, el Comité se reservará el derecho de adquirir otros carteles...

Accidente ferroviario en Marruecos. Dieron de Rabat que en la línea férrea de Mequinez...

Federación Local de la Edificación

Reunión del Comité Central. Los jueves, 15 del actual, se ha reunido en sesión ordinaria el Comité Central...

Se acordó hacer constar en el acta el sentimiento de la Federación por el fallecimiento del querido camarada Vicente Barrio...

Se trató de la huelga en la fundistería 'Canameras', aprobándose la actuación de la Ejecutiva y el acto levantado.

Fue aprobada la actuación realizada con «Los Previsores de la Construcción» y de la actual situación con esa Empresa...

Se aprobó el reintegro en la Federación de la Sociedad de Portlandistas Constructores de Piedra Artificial 'El Cemento'.

También se aprobó la actuación de la Ejecutiva en un despido en la Casa Schneider...

Se facultó a la Ejecutiva para que utilice todo lo relacionado con la firma de un contrato de trabajo para la Sección de Constructores de Mosaicos.

Y por lo avanzado de la hora se levantó la sesión después de las doce de la noche.

El Hogar Infantil

Como estaba anunciado, esta mañana ha sido colocada la primera piedra del Hogar Infantil y Grupo Benéfico...

Asistieron al acto la infanta Isabel, el presidente del Consejo de ministros, el ministro de la Gobernación...

lanca, como secretario, y el gobernador, como presidente de la Junta provincial de Beneficencia...

El gobernador, principalmente, explicó la buena labor de la Junta provincial de Sanidad...

Después de los discursos, y para amenizar el acto, la banda de música del Asilo ejecutó distintas obras musicales...

A propósito...

Del pretérito 'Siglo Futuro': 'Prosigue en los diarios parlamentarios la defensa desesperada del Parlamento'.

Y nosotros decimos: 'Prosigue en los diarios reaccionarios el ataque desesperado contra la libertad y la democracia'.

Es decir, que cada cual se coloca en su sitio y dispara su cañón con ira para hacer blanco si puede...

La libertad es una planta natural que vive en plena naturaleza al aire libre y a la luz del Sol...

Del mismo periódico: 'La gran derrota del comunismo inglés. ¿Y?'

Los presos de una cárcel abren una brecha en el muro e intentan evadirse por ella. Esto fue en Chicago.

La cosa nos parece lógica y natural. Es tan absurda la vida de la prisión...

A fuerza de sufrir la monotonía del encierro, de la privación de la libertad y de la ciudadanía...

En Nueva York se les ocurrió a dos jóvenes judíos contraer matrimonio...

Mientras el señor Suárez de Tangil da a los periodistas la noticia de que el presupuesto municipal se liquidó con superávit...

Y García Lenin es hombre enterado de estas cosas. Claro que García Lenin no culpa a la actual administración municipal de esto.

Ya está Poincaré en el Poder. Librenos Dios de todo mal. Amén.

UNO DEL PUEBLO Manuel Dupla Casa de viajeros; hospedajes cómodos y económicos...

¿Qué pasa en las organizaciones patronales?

Hemos expuesto la etapa del señor Junoy, al cual sucedió en la presidencia de la Federación don Paulino Gayo...

En esta etapa se ha modificado el reglamento y el título de la Federación, denominándose actualmente 'Federación Patronal Madrileña'.

En virtud de esta reorganización han pasado a formar parte de esta Federación diferentes gremios que no estaban federados.

El señor Criado nos ha parecido una figura distinta a las que anteriormente ocuparon ese cargo...

Y hacemos punto aquí, para examinar el próximo artículo lo que hoy ocurre en el seno de las organizaciones patronales.

muchos puntos de discrepancia, preferimos ver a la Federación Patronal organizando actos como la Exposición de la Construcción...

Ahora bien; ha de reconocerse que el señor Criado ha sido bien tratado por los patronos...

Peró, las clases patronales organizadas de Madrid—no hablemos de las de España, porque no están organizadas—no han demostrado nunca sus ansias renovadoras...

Y hacemos punto aquí, para examinar el próximo artículo lo que hoy ocurre en el seno de las organizaciones patronales.

El día en Barcelona

Regresa el barón de Viver. BARCELONA, 22.—A mediodía ha regresado de Suiza el barón de Viver...

Los paraísos artificiales. En la calle del Medicoia ha sido recogida una joven intoxicada con cocaína...

El Sindicato de Médicos. En el Palacio de Justicia se cree que en breve se resolverá satisfactoriamente el asunto del Sindicato de Médicos de Cataluña...

El teléfono en Méjico y en España. Organizado por la Compañía Telefónica Nacional se verificará hoy, a las diez y cuarto de la noche...

La Mutualidad Obrera. La Mutualidad Obrera abre un concurso para proveer una plaza de médico supernumerario de la especialidad de la vista...

El sábado juega el Español un partido de revancha. BUENOS AIRES, 22.—Definitivamente ha quedado resuelto que pasado mañana, sábado, se verifique en el Stadium de Barracas el partido de revancha...

Información de sucesos. Fuego en la Casa de Campo. Esta mañana, serían aproximadamente las nueve y media...

LA ESPERANZA ANTONIO OLIVER Y C. Fábrica de mosaicos hidráulicos. Venta de azulejos...

Despacho: SAN BERNARDO, 100.—MADRID Teléfono J. 900.

¡Madres! En la DEDICACION de vuestros hijos, acordados de los cerebros PAPELES YHOMAR

COMITES Y DIRECTIVAS SALAMANCA, 21.—En estos últimos días ha celebrado junta general la Agrupación Socialista...

CARTELES DE PROPAGANDA Esta Administración remitirá a quienes lo soliciten carteles anunciadores de EL SOCIALISTA a los siguientes precios:

Tamaño 88 x 32..... 10 céntimos uno. 22 x 11..... 2

Fernando González López, de sesenta y dos años, domiciliado en la calle del Corallo, 7. Este encendió un cigarrillo...

Fernando, al darse cuenta de que las llamas invadían los pines, dió aviso telefónico al Cuerpo de bomberos...

En la calle de la Reina, esquina a la de Víctor Hugo, chocaron esta mañana los «autos» 1.151 M. y 15.339 M.

Como consecuencia del violento encuentro, resultaron con lesiones de pronóstico reservado Elena Blanco Fernández...

Esta Sociedad tiene dividida su caja en los tres conceptos siguientes: Resistencia, Socorros a enfermedad y Socorros al paro forzoso.

El primer concepto acusa una existencia en caja de 4.982 pesetas; el del segundo, 9.089, y el del tercero, 1.748.

Las últimas habidas en el primer semestre son 15, por ninguna baja.

El oficio de aserrador mecánico sufre en estos meses una crisis de trabajo bastante aguda, y la Sociedad mitiga este fenómeno...

En los casos de paro forzoso, como los de enfermedad, son atendidos sin abandonar la lucha por mejorar las condiciones de trabajo del oficio.

ARENAL, 4. T.º M. 44. Pompas Fúnebres. TALLISTAS En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Sociedad de Obreros Tallistas.

Fueron aprobadas el acta, las cuentas del segundo trimestre de este año y las relaciones de altas y bajas.

NOTAS DEPORTIVAS FUTBOL El sábado juega el Español un partido de revancha.

BUENOS AIRES, 22.—Definitivamente ha quedado resuelto que pasado mañana, sábado, se verifique en el Stadium de Barracas el partido de revancha...

Reuniones y convocatorias Grupo Femenino Socialista. Esta entidad celebrará junta general ordinaria...

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, día 25, a las diez en punto de la mañana...

Metalingüísticos de Eibar. Se convoca a asamblea general ordinaria a todos los metalingüísticos afiliados...

COMITES Y DIRECTIVAS SALAMANCA, 21.—En estos últimos días ha celebrado junta general la Agrupación Socialista...

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

Labor de cultura

RENTERIA, 21.—Según estaba anunciado, en los días 16 y 17 del corriente se han celebrado en el Centro Obrero las dos últimas conferencias...

Se lamentó el conferenciante al desarrollar su tema de que hoy la mujer trata de masculinizarse...

El señor Gaiztarró dedicó su conferencia a los obreros de la construcción. El tema fue «El empleo del cemento en las construcciones».

Explicó cómo fue descubierto el cemento y la proporción en que se emplea en cada nación...

Alentó a la Federación para que continúe esta campaña de cultura mediante conferencias...

En la Casa del Pueblo Reuniones para mañana. A las seis y media de la tarde, en el salón grande...

PRENSA OBRERA 'El Libro'. Hemos recibido el número correspondiente al corriente mes de julio del Boletín de la Asociación de Obreros Encuadernadores de Madrid...

Radiotelefonía Programa para hoy. MADRID (Radio Ibérica, 300 metros).—Doce días de la noche a una de la madrugada...

Información de comunicaciones Ha quedado clausurada provisionalmente la estación telegráfica del Estado de Villafraanca del Cid (Castellón).

Espectáculos Gacetas. PAVÓN.—Mañana, viernes, hará su presentación en este popular teatro la grandiosa compañía de revistas Hispanis Maravillas Girls...

Grandes rebajas verdad del 30 y 40 por 100 por tener enormes existencias de géneros en nuestros depósitos de Barcelona...

LA ESPERANZA ANTONIO OLIVER Y C. Fábrica de mosaicos hidráulicos. Venta de azulejos...

¡Madres! En la DEDICACION de vuestros hijos, acordados de los cerebros PAPELES YHOMAR

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre..... 9 pesetas. Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Número dedicado especialmente a la Unión General de Trabajadores

CARTA DE BELGICA

La reforma de los ferrocarriles

El Consejo de ministros ha aprobado unánimemente el proyecto de reorganización de nuestros ferrocarriles. Los informes que tengo sobre esta reforma son aún muy vagos en cuanto a la forma que revestirá en definitiva la nueva institución.

Puedo, en cambio, hablaros de una manera exacta del aspecto financiero de la Sociedad Nacional de los Ferrocarriles, organismo autónomo al cual el Estado cederá el derecho de explotar los ferrocarriles belgas durante setenta y cinco años. Esto permitirá al Estado, sin alterar su derecho de propiedad sobre los ferrocarriles, movilizar su valor, representado por el derecho de explotación, y consagrar su valor a la amortización de las deudas.

El capital de los ferrocarriles será estimado en once mil millones de francos. El Estado se reserva como propiedad suya mil millones en acciones, emitiendo acciones privilegiadas por valor de diez mil millones. La totalidad de estas acciones será entregada al Estado como remuneración de su aporte, el que las utilizará para consolidar su deuda. Luego el fondo de amortización de la deuda se encontrará en posesión de diez mil millones, que con los seis mil millones previstos de impuestos podrá obtenerse la suma de dieciséis mil millones para el cumplimiento de la misión que se ha asignado al Estado, sin tener en cuenta otros valores y contribuciones que piensa utilizar.

Por los mil millones en acciones que poseerá el Estado, éste tendrá en el Consejo de Administración de la Sociedad las cinco sextas partes de los votos. Las acciones privilegiadas que emitirá el Estado serán canjeadas por bonos del Tesoro y fondos del Estado. El Estado asumirá el pago de un interés fijo, al cual se añadirá un interés móvil, según el rendimiento de los ferrocarriles.

Es posible que sea necesario, para pagar este interés de los ferrocarriles, aumentar las tarifas ferroviarias, que, según se dice, representará el valor de las tarifas determinadas cuando la libra esterlina estaba a 107 francos.

Se ha celebrado una reunión entre los ministros socialistas y los delegados del Sindicato de Ferroviarios, tratándose de la cuestión del estatuto del personal. Se estudió también el propósito de conceder el retiro a los empleados a la edad de sesenta años, asignándoles una pensión que les permita vivir.

Una proposición de los talleres ferroviarios de Cuesmes (Hainaut) ha sido examinada y aceptada. Dicha proposición se refiere a este asunto: Que habiéndose señalado el propósito de licenciar 100 operarios de 1.200 con que cuentan dichos talleres, los obreros, dando pruebas de un noble sentimiento de solidaridad, acordaron proponer que renunciarán todos a una hora de trabajo, y por consiguiente de salario, para no ocasionar ningún perjuicio al Estado y hacer posible que continúen todos trabajando.

Por lo demás, se espera que el estatuto del personal comprenderá la Comisión paritaria creada por nuestro camarada Ansele y los Consejos del personal oportunamente creados. Así han quedado las cosas en el momento de escribirlos.

J. PATOU

Notas alavesas

Los obreros y empleados municipales ingresan en la Unión General.

VITORIA, 21.—El pasado domingo, día 18 del actual, se reunieron en junta general la Sociedad de Obreros y Empleados municipales, titulada «La Municipal».

La junta se celebró en el Centro obrero, siendo la primera vez que celebra su reunión en el domicilio social de los trabajadores organizados.

La Municipalidad fué constituida por el actual presidente de la Federación Local de Sociedades obreras, compañero Aguirre, el año 1919, y por temor no ingresaran en esta fecha los obreros y empleados en nuestro organismo, y han estado desorientados; pero debido a gestiones que el compañero Aguirre ha venido realizando, ha podido convencer a los compañeros de «La Municipal» de su error, y en esta reunión celebrada se ha planteado el asunto, y por unanimidad se acordó el ingreso en la Federación Local, y, por tanto, en la Unión General de Trabajadores.

El compañero Aguirre les dirigió la palabra, pronunciando un breve discurso, haciéndoles presente el compromiso que habían contraído al ingresar en la Unión

FERROVIARIOS

Por sucia que esté su mano, la limpia el JABON

MECANO

Estupendo para hacer desaparecer de la piel toda clase de manchas de apilinas, aceites, grasas, etc., sin atacaarla ni dejar asperezas.

DOS REALES LA PASTILLA

General de Trabajadores. Fué muy aplaudido al final.

Como digo anteriormente, el acuerdo se tomó por unanimidad, sin ningún voto en contra, lamentando los afiliados a «La Municipal» no haber pasado a engrosar antes las filas de los trabajadores organizados.

Ahora, compañeros, a trabajar todos para atraer a los disidentes y convencer a los no asociados para que cuanto antes ingresen en la Sociedad.

La labor es de todos, no solamente de la Junta directiva. ¡Viva la Unión General de Trabajadores! Adelante, compañeros de «La Municipal», que el triunfo será vuestro.—Un metalúrgico.

LA ORGANIZACIÓN EN MÉJICO



RICARDO TREVIÑO
Uno de los secretarios de la Conf. Reg. Obr. Mejicana.

Suscripción para el monumento a Pablo Iglesias

	Pesetas
Suma anterior.....	35.019,22
MADRID.—P. Blázquez, 0,50; F. Barrio, 2,50; T. Lizaso, 2,00.....	5
LA CAROLINA.—Sindicato Minero. CASTELLÓN.—Sociedad «La Progresiva», 50; B. Richart (L.), 2,00.....	52
BANERES.—Sociedad de Oficios Varios, 25; S. Ribera, 2; J. Peidro, 1; M. Sanz, 1; J. Ribera, 5; S. Sanjaud, 1; B. Blázquez, 1,50; N. Sempere, 1; A. Cerda, 1; P. Martínez, 2; Un comerciante, 2; V. Ballester, 2.....	44,50
ELCHE.—Sociedad de Socorros de Zapateros y Cortadores, 25; J. Román, 1; F. Níoles, 0,50; F. Torres, 0,50; M. Borbégua, 0,40; A. Segura, 0,50; S. Ferrández, 0,50; El Trano, 0,20; P. Maciá, 0,50; J. A. Coves, 0,20; T. Martí, 0,30; A. García, 0,50; C. Brotons, 1,25; R. Rizo, 1; F. Peral, 0,50; F. Ortega, 1; V. Bevia, 0,75; M. Blasco, 0,25; J. Aguiló, 0,50; R. Navarro, 0,75; A. Gallar, 1; G. Tari, 0,50; M. Román, 0,25; F. Peral, 0,25; M. López, 0,25; G. Gasc, 0,25; H. Maciá, 0,50; I. Canals, 0,25.....	39,35
SITGES.—J. Durán.....	5
Total.....	35.179,07

PARA LOS METALÚRGICOS

La construcción naval

Una de las mayores preocupaciones de todo buen militante de la organización es, o debe ser, el lograr por todos los medios el mejor aprovechamiento de las energías sindicales en la lucha por las reivindicaciones obreras; y aunque, desde luego, no me propongo dar ninguna solución, voy a hablar de una cuestión que tiene una gran importancia para el movimiento obrero.

La construcción naval en España, no obstante su escaso desarrollo, emplea en sus distintas factorías un número aproximado de 35.000 obreros, incluyendo, claro está, aquellas factorías—como Reñosa y otras—que dentro de las constructoras navales amplían su actividad en trabajos de artillería, locomotoras y ferrocarriles.

Está descartado que de estos 25.000 trabajadores más de 15.000 son obreros metalúrgicos, y allí donde llegó la organización se hizo sentir en seguida la influencia decisiva de ese número de metalúrgicos, y, sin embargo de esto, la falta de continuidad o normalidad—aunque sea relativa—en la construcción naval ha impedido el arraigo de las organizaciones creadas, máxime si además se ha propagado muy poco y sin orientación definida, salvo muy raras excepciones.

Ahora bien: comprobado que la construcción naval tiene su razón de ser (y cada día la tiene más) en la industria básica metalúrgica, ¿cómo aceptar la teoría que exponen los constructores de Cádiz proponiendo la creación de una Federación Nacional de industria de la construcción naval? No se puede admitir esta teoría, pese a su buen deseo, porque representa una ilusión más en las que tan acostumbrados estamos para perder el tiempo de los obreros españoles; y si ciertamente debe vivirse de realidades, los obreros de la construcción naval pueden y deben formar en las grandes factorías de la industria metalúrgica, por representar la base y la esencia de la construcción naval; y si en España existe una Federación Nacional de Metalúrgicos y Similares, procuremos reforzarla haciéndolo cuanto podamos por que formen en sus filas los 100.000 trabajadores que se ocupan en la industria, incluyendo la construcción y toda la metalurgia y siderurgia. De esta manera conseguiremos, al igual que en Bélgica, Inglaterra, Alemania y Francia, tener organismos fuertes, capaces de resistir cualquier eventualidad, porque además de entenderse bien en cuanto se relacione con el interés de las grandes factorías, sirve en caso decisivo, y en unión de los mineros y los transportes, de clave principal del proletariado nacional.

Bruno ALONSO

Santander, julio 1926.

Información del extranjero

Nueva crisis en Francia.—Poincaré, encargado de formar Gobierno.

PARIS, 21.—Al presentarse hoy el Gobierno del señor Herriot en la Cámara, ésta le negó la confianza por 290 votos contra 237 que votaron en su favor.

Inmediatamente el señor Herriot se trasladó al Eliseo, entregando al presidente de la República la dimisión del Gobierno. El señor Doumergue llamó entonces a Poincaré, a quien le confió la misión de constituir nuevo Gobierno. Poincaré aceptó.

El Gobierno Herriot, ante la Cámara.

PARIS, 21.—Al abrirse esta tarde la sesión en la Cámara de los Diputados, el jefe del Gobierno, señor Herriot, sube a la tribuna, dando lectura de la declaración ministerial. En dicho documento el Gobierno dice que ha concentrado todas sus preocupaciones en el problema financiero. «Nunca—agrega—ha estado más clara la situación ni ha sido más urgente la necesidad de una solución y una decisión, con objeto de remediar las dificultades que se presentan, dificultades que son inmensas y sobre las cuales debe ser informada la Cámara, para proceder rápidamente a la solución de los graves problemas pendientes.

«Creemos que hay que hacer frente a esas dificultades, incluso a las más apremiantes, con el concurso del Parlamento. «No hemos pensado ni un momento en el decreto de clausura del Parlamento.

«Nuestro programa se funda y se basa en que Francia debe salvarse por sí misma. Entendemos que Francia debe pagar las deudas que ha contraído para defender la libertad, en la medida y bajo la forma que pueda tener la seguridad de cumplir los compromisos adquiridos; pero somos intransigentes en lo que se refiere a su independencia de acción en todos los terrenos.

«Nos negamos, en todas las coyunturas, a aumentar la circulación fiduciaria. Nuestro esfuerzo va dirigido al saneamiento de la moneda; pero este esfuerzo no debe realizarse con el apoyo del extranjero, sino por los propios medios de la nación francesa.

«Es preciso que las monedas extranjeras depositadas fuera de Francia por ciudadanos franceses sean repatriadas. Para esto abrimos una cuenta de moneda extranjera en el Banco de Francia, para preparar la vuelta inmediata al régimen de libertad de capitales, por medio de un nuevo otorgamiento de amnistía.

«Para todos aquellos que no aceptan ese otorgamiento de amnistía se aplicarán toda clase de sanciones, pues entendemos que en las actuales circunstancias nadie debe faltar a sus deberes.

«Proclamamos que el Banco de Francia debe ser independiente; pero también creemos que la Caja de Amortización debe ser autónoma, y estamos dispuestos a destinar sus dotaciones a sus necesidades, dentro siempre de las leyes constitucionales; pero es preciso, para compensar esto, contar con el sacrificio de los portadores de rentas francesas e instituir un impuesto de «apreciación» sobre todos los elementos del activo que no se encuentran todavía al servicio del crédito público.

«Este impuesto tendrá modalidades que revisarán las condiciones necesarias para que no haya huecos ni ocasión para el fraude del contribuyente ni tampoco para eventuales abusos del fisco.

«Además, presentaremos un proyecto con el máximo fiscal, limitando el impuesto sobre el producto del trabajo y el producto del ahorro.»

«Ha llegado el momento de liquidar el pasado», agrega el documento.

«Ce pedimos que nos sigáis por un camino que acaso resultará doloroso, pero que creemos conduce a la salvación del país. Como todos los pueblos que han sufrido en su Hacienda, queremos nosotros reducir el tren de vida de la nación.

«Las restricciones—sigue diciendo la declaración ministerial—comenzarán por el Estado. Para esta obra de extrema urgencia se ha realizado la unión republicana, compatible con las decisiones que creaban un método de escrutinio imposible de mantener.

«Decid si tenéis otra mayoría para aprobar otra fórmula, o si, por el contrario, estimáis que debéis, como pensamos y proclamamos, asociar las ideas de justicia democrática y los cuidados de la defensa nacional.»

La derrota del Gobierno.

Acto seguido el señor Herriot hizo uso de la palabra para apoyar su declaración ministerial, justificando su actitud del sábado último.

Manifiesta que su patriotismo le impedía dejar y permitir que la salud de Francia dependiera del extranjero y de su apoyo y la firma de acuerdos diplomáticos, como el de Washington.

«Proclamo—dijo—que Francia debe salvarse por sí misma, y que los franceses deben aceptar la parte que les corresponde de la deuda nacional, dotando a la Caja de Amortización.

«El Gobierno—agrega—quiere asegurar la salud del país por medio de un llamamiento voluntario a la riqueza adquirida.»

Termina diciendo que el Gobierno adoptará igualmente medidas energéticas contra la especulación.

Cuando el señor Herriot hubo terminado su discurso, el señor Cozals, presidente del grupo radical, presentó una orden del día, en la cual se declaraba que la Cámara daba su voto de confianza al Gobierno «para aplicar una política financiera tan energética como exigen las actuales circunstancias.

La política energética que el señor Herriot se disponía a aplicar ha puesto en fuga una buena parte de los radicales del grupo Herriot y de los republicanos socialistas del grupo Painlevé, que votaron contra su jefe.

Votaron en favor del Gobierno un centenar de radicales, 97 socialistas y los demás, hasta 237, republicanos socialistas del grupo Painlevé y radicales de izquierda del grupo Loucheur. Los 290 votos en contra del Gobierno son de 28 comunistas, 20 republicanos socialistas, unos 40 radicales y todas las derechas.

Aniversario socialista.

BERLIN, 21.—La «Muencher Post», órgano del Partido Socialista en Munich, ha celebrado el 21 aniversario de su fundación.

Creada durante los tiempos difíciles de la ley contra los socialistas, después de la suspensión de varios diarios obreros, su fundación está íntimamente enlazada a la vida de algunos socialistas distinguidos, como Schoenlaik, Kepel, Vallmar y Viereck. Fué en octubre de 1885 cuando se fundó el periódico por Viereck, por su propia cuenta; mas al año siguiente, en el mes de julio, apareció en la imprenta del Partido.

Tuvo que sostener duras batallas, sobre todo durante la época reaccionaria de Kahr Knilling-Poehner. En 1923 fué sacada la imprenta por las bandas armadas de Hitler; pero la «Muencher Post» pasó aquellos tiempos y hoy es más fuerte que nunca.

Una Fundación Keir Hardie.

LONDRES, 21.—Hace un año fué inaugurado en Londres el Club Hyndman, fundado por la Federación social democrática en recuerdo de H. M. Hyndman. Ahora se trata de hacer una Fundación Keir Hardie en Glasgow, la segunda capital de Gran Bretaña, Fundación que será un monumento eterno en recuerdo del gran líder de la clase obrera organizada. La idea de la Fundación ha sido lanzada por el grupo escocés del Partido Obrero Independiente.

Fué Keir Hardie, fundador del Partido Obrero Independiente en 1893, varias veces presidente. Es bien conocida la valentía y la firmeza de sus principios, por los cuales supo dirigir el grupo laborista en la Cámara de los Comunes, ejemplo que ha sido siempre seguido con entusiasmo. Su influencia en Escocia, su país natal, fué especialmente grandiosa.

La Fundación se construirá en grande escala. Aparte el local requerido por las exigencias de la administración, habrá espacios para los organismos de educación, Clubs, asambleas, oficinas del Partido Obrero Independiente de Escocia y para un Club Socialista. Para todo lo cual ha sido comprado un edificio de cuatro pisos en Glasgow, de donde han salido tantos hombres eminentes para el movimiento obrero. La suma para esta compra fué legada hace algunos años por una camarada escocesa que fué glorificada la memoria de Keir Hardie.

Congreso anual de los socialistas alemanes en Polonia.

LODS, 20.—Se ha celebrado en esta ciudad el Congreso anual de los socialistas alemanes en Polonia, presidiendo las sesiones el camarada Sejm Zerbe, diputado, tomándose los siguientes acuerdos:

«Apoyar el postulado de que las nuevas elecciones del Parlamento polonés sean convocadas sin tardar, oponiéndose los socialistas a toda alteración de las leyes vigentes. Aprobar la colaboración de los socialistas alemanes en Polonia con la Socialdemocracia polonesa o judía. Reclamar que la gestión directa de los Municipios sea ampliada. Mantener el postulado de los socialistas alemanes concerniente a la autonomía nacional absoluta en la cultura intelectual, en las escuelas alemanas, y la administración autónoma de la minoría alemana en un organismo reconocido pública y legalmente.

El Congreso manifestó su descontento general ante los resultados poco laureados del golpe de Estado de Pilsudski.

La fusión con la Socialdemocracia alemana de la Alta Silesia no se ha realizado aún como organización, pero será un hecho pronto. El Congreso ratificó el ingreso del Partido en la Internacional Socialista.

Congreso pacifista.

PARIS, 21.—En el dominio de Bierville, situado cerca de Etampes, se celebrará durante los primeros días de agosto el VI Congreso democrático internacional de la paz.

Ya se ha fijado el programa, que constará de cursos de enseñanza internacional, representaciones artísticas, viajes y excursiones, campamentos y demostraciones de exploradores.

Este Congreso, que es la continuación de las grandes reuniones de París en 1921, de Viena en 1922, de Friburgo en Brusel en 1923, de Londres en 1924 y de Luxemburgo en 1925, ha recibido alientos entusiastas de todos los amigos de la paz, desde los señores Marx y Machonaid hasta los señores Herriot y Painlevé.

En efecto, todos los que han asistido a los Congresos democráticos internacionales están de acuerdo en reconocer que el problema de la paz no es simplemente de orden político y económico, sino también de orden moral.

Desarrollándose en el mundo una atmósfera de confianza y de colaboración que tuviera por resultado el apaciguamiento de los odios, la paz sería más estable y los acuerdos internacionales verdaderamente eficaces.

El VI Congreso, que se reunirá este año, tendrá una significación y un alcance tanto mayores debido a que será el motivo de la unión de todas las juventudes pacíficas de todos los países, en las cuales descansa el porvenir de la paz del mundo.

La banca inglesa no es menos ambiciosa.

LONDRES, 21.—En la Cámara de los Comunes el ministro de Hacienda, señor Churchill, ha declarado que los 53 millones y medio de francos en oro transportados a Inglaterra por Francia en 1916 cree que en la actualidad están en las cuevas del Banco Federal de Reserva de los Estados Unidos, y que dicho oro fué enviado durante la guerra y jamás se le ha considerado como reserva de oro inglesa.

La financiación, en gocho.

WASHINGTON, 21.—La prensa de los Estados Unidos en general considera que Francia se encuentra actualmente en una situación muy grave, y el tono general es desfavorable a las intenciones atribuidas al nuevo Gabinete.

En los círculos oficiales financieros se estima que el único medio posible de restaurar la Hacienda francesa es seguir el informe de los peritos, que coincide con las normas seguidas por Inglaterra y Ale-

mania. Se duda de que Francia pueda mejorar el franco sin la ayuda extranjera, para obtener la cual necesita seguir una política financiera continuada y sana.

El presidente Coolidge ha manifestado que está decidido a persistir en la política de deudas tal como la ha definido el señor Mellon, porque está convencido de que dicha política es extremadamente generosa. Ha añadido que está resuelto a no aprobar la concesión de empréstitos a Francia hasta que ésta no haya ratificado el acuerdo Mellon-Bérenger.

Reforma constitucional en Polonia.

VARSOVIA, 21.—En la sesión de ayer, la Dieta aprobó la reforma de la Constitución, confirmando al presidente de la República el derecho a disolver las Cámaras, a propuesta del Consejo de ministros, y en virtud de la decisión de una de ellas.

Se aprobó igualmente una ley especial que podrá facultar al presidente de la República para promulgar decretos-leyes, lo que hace posible la aprobación del proyecto de plenos poderes al Gobierno.

Victimas del capitalismo.

PARIS, 21.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de Blaskstone (Estados Unidos) dicen que se ha producido una explosión de grisú en una mina de aquella localidad.

A consecuencia del accidente resultaron nueve mineros muertos.

Cosas de Portugal.

LISBOA, 21.—El «Diario Oficial» publica un decreto destituyendo a Alfonso Costa, delegado permanente y presidente de todas las Delegaciones portuguesas en la Sociedad de Naciones; a Antonio Fonseca, ministro en París, y a Armando Navarro, ministro en La Haya.

El ayudante de campo del general Gomes da Costa, teniente Pinto Correia, saldrá por el lugar de su deportación mañana, en el vapor «San Miguel».

El señor Pinto Correia fué detenido por haber insultado a los oficiales el día de la destitución de Gomes da Costa. Pinto Correia está escribiendo un libro sobre los hombres y los acontecimientos de Portugal en los últimos dos meses.

Un pleito entre Alemania y Polonia.

BERLIN, 21.—El Gobierno alemán ha entregado, por conducto de su ministro en Varsovia, una nota a Polonia pidiendo al Gobierno polaco la apertura de discusiones diplomáticas relativas a la decisión del Tribunal de La Haya, que declaró inadmisibles la confiscación por parte de Polonia de las fábricas de nitrato de Chorzow.

Pide además al Gobierno polaco que se establezcan negociaciones referentes a la confiscación de tierras y granjas por el Gobierno polaco, verificadas según su interpretación del artículo 256 del Tratado de Versalles.

Los hechos a que se refiere la nota son los siguientes: en el mes de julio de 1922, el Gobierno polaco se incautó de una fábrica de nitratos en Chorzow, basándose en que era propiedad del Reich. En diciembre de 1924, el Gobierno polaco notificó a ciertos propietarios de la Alta Silesia polaca su intención de expropiar sus propiedades.

Alemania llevó ambos asuntos al Tribunal permanente de arbitraje internacional, y la sentencia dictada por éste en el mes de mayo pasado daba la razón a Alemania contra Polonia.

Agresión contra americanos en París.

PARIS, 21.—Se ha registrado un hecho sintomático, que ha causado gran impresión.

Un autocar que conducía turistas americanos se detuvo a la puerta de un gabinete de Montmartre. Al entrar en su nacionalidad, las personas que por allí pasaban y las que estaban en el establecimiento prorrumpieron en gritos violentos contra la tiranía del dólar.

Fuó necesaria la intervención de los agentes de policía, que realizaron varias detenciones.

Es el resultado de las acometidas constantes de ciertos periódicos de París, que por no hacer pagar a los capitalistas franceses acometen al pueblo, que no tiene nada que ver con lo que pasa en Francia. Escenas tan lamentables como ésta se produjeron en julio del 14 contra alemanes, siendo los responsables de estos actos de violencia la prensa reaccionaria y nacionalista.

Un caso de justicia.

PARIS, 21.—El ex diputado comunista Aousséil, que se hallaba en la cárcel cumpliendo una condena de tres meses por propaganda antimilitarista, ha sido puesto en libertad gracias a la intervención cerca del Gobierno de los diputados burgueses del departamento de Corveze, por donde fué diputado Aousséil.

Hoy Aousséil goza ya de libertad, lo que no le habría ocurrido de ser socialista y vivir en Rusia.

Notas de Puenteareas

Para que sirva de aviso.

PUENTEAREAS, 21.—Con motivo de la apertura de los libros especiales de ventas que se les exige a los comerciantes e industriales, y cuya diligencia se lleva a cabo en las oficinas del Registro de la Propiedad, son muchas las personas que se quejan de que en dicha oficina cobran, además del reintegro para el Estado, a razón de cinco céntimos por folio, otras cinco pesetas, según dicen, por una solicitud que es necesaria, y de cuyo requisito no hacen mención hasta el momento de ir a recoger los libros.

Consideramos poco formal tal proceder, y recomendamos a todos los que tengan necesidad de hacer tal trabajo procurar llevar la solicitud hecha por duplicado, en donde conste el negocio a que se dedica, total del alquiler que paga por local y número de empleados u operarios que trabajan, y así evitarán la primada de pagar cinco pesetas por un trabajo que puede hacerse uno mismo.—R. T.

Leed LA AURORA SOCIAL, órgano de la Federación Asturiana del Partido Socialista Obrero.—Suscripción: al año, 6 pesetas.—Centro Obrero de Oviedo.

SUGESTIONES

La jornada de ocho horas

Europa ha perdido el sentido de ponderación que la caracterizaba antes de la tragedia bélica de 1914. Del viejo continente ha huido el concepto de la justicia social para refugiarse en saberosos dónde.

La jornada normal de trabajo, una de las conquistas más preciadas del obrerismo mundial, sufre en la hora presente el ataque combinado del capitalismo. Vuelve a manosearse el argumento infundado de la crisis industrial, colgando el sambenito de sus males sobre los abrumados hombros del proletario.

La técnica ha señalado con previsible oportunidad deficiencias y prejuicios; pero han sido desatendidas sus indicaciones, porque encuentran más cómodo exprimir las energías de los servidores de la industria que proceder a transformar ésta, adaptándola a las necesidades y exigencias modernas.

Propenden las clases privilegiadas al empleo de la fuerza para someter a su caprichosa voluntad a los obreros, sin perjuicio de vocar asistidos el peligro de la revolución, en cuanto éstos, por ley natural y generoso impulso se obligan fuertemente para resistir. Entonces invocan el espíritu ciudadano de la colectividad, recomiendo sacrificios que no practican y asustan con la ruina total del solar patrio por virtud de la competencia internacional. Pero esa temible competencia se anula con la legislación internacional, que coloca en un pie de igualdad a todas las naciones, y por ende a las industrias en ellas explotadas.

Nada remediaria el aumento de producción ni la rebaja del coste de la mano de obra si tales fenómenos han de afectar por igual a uno y otro de los competidores. La crisis actual no es de producción, sino de consumo, y es indudable que al disminuir el poder adquisitivo de estudios y jornales se agravará aquella o persistirá el actual desnivel, causa exclusiva de la alarma despertada entre los que se niegan a renunciar a ínfima parte de los cuantiosos beneficios que detentan.

Los tres ochos simbólicos y redentores, a cuyo alrededor ha girado todo el movimiento societario moderno, están en peligro después de haber sido reverenciados solemnemente en conferencias y reuniones de carácter universal por los más conspicuos representantes de la burguesía. La orillana de aquellos discursos sentimentalmente patéticos, llenos de fingida contrición, se esfuma entre los gritos desatendidos de una ambición incoherente y de un egoísmo sin tasa. La limitación impuesta a las ganancias que tiene el parasitismo descomponen el gesto de abandono humillante cómodo adoptado por el capitalismo ante todos los horrores y azotes que padece la sociedad.

Científicos y expertos han demostrado documentalmente que la jornada actual aumenta el vigor físico de los trabajadores, sin que la producción experimente notable alteración. Por el contrario, aseguran que los labores son más perfectos y acabados y que la atención del operario es más sostenida, no decayendo su actividad durante las horas de trabajo. Fomenta también el poder moral de sus Asociaciones, puesto que le permite dedicar algún tiempo a su instrucción y capacitación intelectual, y en esto sí que la burguesía un peligro, ya que no quiere obreros capaces de subsistencia ciudadana. Necesita hombres sumisos; y obtienen, resignados siervos a quienes fustigar, para que no desamocen en su tarea de proporcionarles comodidades y medios para comprar placeres y satisfacciones.

¡Trabajadores! EL SOCIALISTA es vuestro único diario. ¡Ayudadle!

La Europa burguesa habrá de comprender su error, quizá un poco tardíamente, si antes no rectifica el camino que parece dispuesta a emprender. No es así como hallarán la armonía y la paz entre los dos antagonismos clara y precisamente definidos. Las tareas de la Conferencia Internacional del Trabajo permitan suponer optimistamente que en lo sucesivo no sería posible una lucha cruenta entre el capital y el trabajo. Empero se vislumbra un porvenir lleno de interrogantes, de dudas, de vacilaciones por parte de aquellos elementos en quienes sería inexcusable toda continencia.

Ricardo ALBA

¿Se evitarán los choques de trenes?

En La Habana ha sido registrado un invento que tiene por objeto evitar los choques de los trenes, ya sean éstos eléctricos o de vapor.

Consiste el invento en una combinación ingeniosa de señales que, por medio de luces, se hacen automáticamente los propios trenes, y que uno de ellos enciendo en el otro al encontrarse ambos en una misma vía y cerrarse los circuitos abiertos.

La distancia a que se cierran los circuitos puede graduarse a voluntad, y el sistema de señales puede funcionar lo mismo a uno que a cinco kilómetros de distancia.

El autor de tan sensacional invento es el súbdito cubano don Rafael Prado Palenzuela.

Una explosión destruye a un obrero minero

BILBAO, 21.—En el pueblo de Mioño, en la mina conocida por el nombre de «Las Calizas», ha ocurrido hoy un desgraciado accidente.

El obrero artillero Jesús Mabore se encontraba preparando la carga para un barrenador cuando le explotaron los cartuchos de dinamita que tenía en las manos, destruyéndole horriblemente.